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Въведение
01

Тези две теми, гражданско приобщаване и равенство между половете, са широки 
по дефиниция, подлежат на обсъждане и дори може да еволюират с времето. 
Работата с подобни теми изисква чувствителност от страна всеки учител и 
медиатор, когато ги обсъжда с учениците. От самите учители зависи да решат 
колко дълбоко могат да навлязат самите те в даден предмет, а също и с учениците.

Този педагогически ресурс се опитва да предостави на преподавателите 
инструменти за мислене, както и идеи за това как да приложат изучаването на 
тези чувствителни теми в класната стая – как да образоват чрез кино.

Първата част на досието предоставя определения на базисната терминология, 
свързана с тематиката. Тези термини са пол, равенство, равенство между половете, 
равнопоставеност на половете, приобщаване, общество, интерсекционалност.

Втората част на педагогическия ресурс навлиза малко по-дълбоко в конкретните 
въпроси. Те се обсъждат във връзка с филми от колекцията на CinEd. Използвайки 
откъси от филмите, както и упражнения и примери за дискусия, учителите 
и модераторите разполагат с инструменти за изучаване на тази тематика с 
учениците.

КОНТЕКСТ
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Първата стъпка, която всеки учител или модератор може да предприеме, когато 
започне да изучава темата за гражданско приобщаване и равенство между 
половете с учениците, е да им предостави определения за терминологията, която 
затруднява. Това може да се случи под формата на увод. А може и темата да се 
появи в резултат на дискусия след прожекцията.

Тези термини – гражданско приобщаване, пол или дори интерсекционалност – се 
използват все по-често в медиите, от социални работници и политици. На този 
процес се гледа като на предвестник на променящи се ценности и практики, или 
дори практика сама по себе си, а също и промяна в социалните парадигми.

Определенията на думите са от решаващо значение, защото единствено чрез 
разбиране на деликатните термини може да започнем да обсъждаме равенството 
между половете и гражданското приобщаване дори на най-елементарно ниво.

Ако няма дискусия, няма дебат. Ако няма дебат, няма да има разбиране и никога 
нищо няма да се промени в посока на едно по-приобщаващо общество.
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ОПРЕДЕЛЕНИЯ

Граждански прилагателно

1. Свързан с града
2. Свързан с дейностите, в които хората 
участват, в тяхната област или град, 
по-специално от административно 
естество

Етническа 
принадлежност
Етническата принадлежност, от 
друга страна, се отнася до чувството 
за идентичност в рамките на 
конкретна група със споделена 
история, език и култура.

Равенство
1. Качеството или състоянието на 
равенство
2. Качеството или състоянието на 
еднакви права, социален статус и др.
3. Еднаквото уважение към всички 
лица; еднаквата стойност или 
равнопоставеното достойнство на 
всички човешки същества
4. Моралното равенство може да се 
разбира като установеното третиране 
на хората като равни, т.е. с еднакво 
значение и уважение
5. Правно равенство – всички 
граждани трябва да имат равни 
общи права и задължения, които 
се основават на общи закони, 
приложими за всички
6. Равенството в свободата е еднакво 
валидно: всеки човек трябва да има 
еднаква свобода да структурира 
живота си, при това по възможно най-
широкообхватния начин, в мирен и 
подходящ социален ред
7. В политическата сфера 
възможностите за политическо 
участие трябва да бъдат равномерно 
разпределени. Всички граждани 
имат еднакво право за участие във 
формирането на общественото 
мнение и в разпределението, 
контрола и упражняването на 
политическа власт. Това е постулатът 
– изискващ равни възможности – за 
равно споделяне на политическата 
власт. За да се осигурят равни 
възможности, социалните институции 
трябва да бъдат проектирани по такъв 
начин, че хората в неравностойно 
положение, например заекващи или 
с ниски доходи, да имат равен шанс 
да изразят мнението си и да участват 
пълноценно в демократичния процес.

Пол
1. Набор от характеристики, отнасящи 
се до женствеността и мъжественост-
та, както и разграничаването между 
тях.
2. Всичко онова, което някой казва 
или прави, за да разкрие себе си като 
притежаващ статут на момче или мъж, 
момиче или жена.
3. Поведенчески, културни или пси-
хологически черти, обикновено свър-
зани с един пол.
4. Предложени социални и културни 
конструкции за мъжественост 
и женственост. Концепцията за 
социален пол (gender) се заражда в 
Съединените щати през седемдесетте 
години на миналия век от дебат 
върху пола и връзката между мъже 
и жени. В този контекст, полът 
изрично изключва позоваването 
на биологичните различия, за да се 
фокусира върху културните различия. 

Равенство между 
половете:
Равенството между половете е липса-
та на дискриминация въз основа на 
пола на дадено лице по отношение 
на възможностите, разпределението 
на ресурсите и ползите или достъпа 
до услуги.

Равнопоставеност 
между половете:
Равнопоставеността между половете 
е свързана с безпристрастното 
и  праведливо разпределение на 
ползите и отговорностите между 
жените и мъжете. Концепцията 
приема, че жените и мъжете (както и 
лица с алтернативна идентификация) 
имат различни нужди и възможности 
и че тези различия   трябва да бъдат 
идентифицирани и адресирани по 
начин, който коригира дисбаланса 
между половете.

8. В социалната сфера еднакво 
надарените и мотивирани граждани 
трябва да имат приблизително 
еднакви шансове да получат работа 
и позиции, независимо от своята 
икономическа или социална класа и 
вродени таланти. Това е постулатът 
за справедливото равенство на 
социалните възможности. Всеки 
неравен резултат трябва да е 
резултат от равни възможности, 
т.е. определящият фактор трябва 
да бъде само квалификацията, а не 
социалният произход или влиянието 
на средата.

Граждански, равенство, етническа 
принадлежност, пол, равенство между половете, 
равнопоставеност между половете, приобщаване, 
раса vs етническа принадлежност, общество
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Приобщаване:
1. Приобщаването рефлектира това 
как многообразието се използва за 
създаване на честна, справедлива, 
здравословна и високоефективна 
организация или общност, където 
всички индивиди са уважавани, 
чувстват се ангажирани и мотивирани 
и техният принос за постигане на 
организационни и обществени цели 
се оценява.
2. Действието или практиката на 
включване и приспособяване на 
хора, които исторически са били 
изключени (поради тяхната раса, пол, 
сексуалност или способности).

Раса vs Етническа 
принадлежност:
В наши дни е спорно дали е коректно 
да се използва терминът раса. “Раса” 
обозначава идеята, че хората могат 
да бъдат разделени на групи според 
своите наследени физически и 
поведенчески различия.

Общество:
1. Група от индивиди, участващи в 
постоянно социално взаимодействие, 
или голяма социална група, споделяща 
една и съща пространствена или 
социална територия, обикновено 
подчинена на една и съща 
политическа власт и доминиращи 
културни очаквания; обществата 
се характеризират с модели на 
взаимоотношения (социални 
отношения) между индивиди, които 
споделят определена култура и 
институции; дадено общество може 
да бъде описано като сбор от такива 
взаимоотношения между неговите 
съставни части от членове. 
2. Икономическа, социална, 
индустриална или културна 
инфраструктура, съставена от, но 
различна от, разнообразна група от 
индивиди. 
3. В общ смисъл, хората, които живеят 
заедно в организирани общности 

със споделени закони, традиции и 
ценности.
4. Организирана група от лица, 
обединени от религиозни, 
благотворителни, културни, научни, 
политически, патриотични или други 
цели.
5. Група лица, живеещи като членове 
на една общност; общност.
6. Съвкупността на човешките 
същества като цяло, свързани 
или разглеждани като членове на 
общност: еволюцията на човешкото 
общество.
7. Сложно структурирана система 
от човешка организация за масово 
препитаване в общност, която 
обикновено осигурява защита, 
приемственост, сигурност и 
национална идентичност на своите 
членове.

За справка:
https://www.dictionary.com
https://www.britannica.com

Изображение 1. Кадър от “Страхът изяжда душата”, Райнер Вернер Фасбиндер, 1974, Германия

https://www.dictionary.com
https://www.britannica.com
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За да навлезете по-дълбоко в тематиката, фокусирайте се върху следните заглавия от колекцията 
на CinEd:

Фокус върху 
колекцията на 
CinEd

02

“Подслон”, Драгомир Шолев, 2010, България

“Страхът изяжда душата”, Райнер Вернер Фасбиндер, 1974, Германия

Програма „Началото на киното“: “Номадски живот”, неизвестен автор (“Пате фрер”), 1908, 
Франция
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“Подслон”, Драгомир Шолев, 2010, България 

Тенкса е бездомно момче на 19 години, което 
живее в “гараж зад стадиона”. Пълното му име е 
Боримир Илков. Не знаем много за него, той не 
говори директно за себе си и никога не виждаме 
точно къде живее. Едно нещо, което споменава, е, 
че е пънкар. Това си личи и по начина, по който е 
облечен. Характерът на Тенкса и противоположните 
мнения, които вашите ученици може да имат за него 
и пънка, е подходящо начало за дискусия върху 
предразсъдъците.

Гледайки филма, е възможно да съберете малко 
информация за Тенкса. Опитайте следното с вашите 
ученици: преди да гледате филма, помолете ги 
да отбележат наум всеки детайл, който чуят или 
забележат, разкриващ историята на Тенкса, семейна 
информация, образование, условия на живот, 
планове и т.н.

Радо кани Тенкса вкъщи (42:35–43:55)

Когато Тенкса вижда стаята на Радо, изглежда 
шокиран, може би дори смутен. Опитва се да прикрие 
това с груба шега.

Въпрос за дискусия: Защо мислите, че Тенкса реагира 
по този начин? Как режисьорът ни насочва да усетим 
това чувство на дискомфорт (операторска работа, 
актьорска игра, монтаж)?

Изображение 2. Кадър от “Подслон”, Драгомир Шолев, 2010, България

(за откъси: вижте Педагогически материали към филма, Част III, Анализ)

“ПОДСЛОН”, ДРАГОМИР ШОЛЕВ, 2010, БЪЛГАРИЯ

На базата на мотиви от филма “Подслон” на 
Драгомир Шолев (2010, България) ще обсъдим темите 
за предразсъдъците и младите хора и политиката 
посредством анализ на персонажа на Тенкса.

Ти и аз (1:06:40–1:07:10)

Тенкса не работи и не ходи на училище, краде 
бонбони от магазина и пие алкохол в понеделник 
по обяд. Научаваме повече за него, докато говори 
за разликите между “нас” (имайки предвид себе си) 
и Радо. Става ясно, че Тенкса няма семейство или 
къде да живее и че неговият начин на живот не е 
действително въпрос на избор.

ПРИМЕРИ

ТЕНКСА

ПОДСЛОН ЗА ПРЕДРАЗСЪДЪЦИ: Социална психология, политика, гражданство, насилие и девиации

https://www.cined.eu/movies/60814b82e3f2e25594cf93f7
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Сравнете две сцени: (59:35–59:49 и 1:15:25–1:17:06). В 
комерсиалните екшън филми, принадлежащи към 
дистопичния и постапокалиптичния жанр, съществува 
троп, известен като апънкалипс. Тропът е често 
използван мотив или фигура в изкуството – повтаря се, 
така че да знаем, какво да очакваме, когато попаднем 
на троп. Апънкалипс описва свят, в който след някакво 
бедствие банди зли пънкари тормозят добрите, както 
във филма “Лудият Макс”. Това, че Тенкса е пънкар, 
кара г-н Стойчев и полицая да го мислят за нарушител 
на закона като в “Лудият Макс”.

Тенкса наистина говори агресивно и се шегува грубо. 
Неговите дрехи, коса и татуировки го правят да 
изглежда опасен. Когато обаче най-накрая се стига 
до физическо насилие, го извършва не Тенкса, а г-н 
Стойчев.

Въпрос за дискусия: Когато г-н Стойчев го удря, как 
реагира Тенкса? Изненадваща ли е реакцията му? 
Самият той изглежда ли изненадан? Бихте ли казали, 
че за първи път го удрят по този начин?

Помолете вашите ученици да вземат страна в спора 
между Тенкса и г-н Стойчев. Кой е прав? Нека да 

Във филма ролята на Тенкса се изпълнява от 
непрофесионалната актриса Ирена Христоскова. 
Можете да прочетете интервю с нея. Как тя описва 
Тенкса? След като учениците разберат, че Тенкса се 
играе от момиче, наблюдавайте дали това променя 

НАГЛАСИ И ПРЕДРАЗСЪДЪЦИ: ТЕЛЕФОННОТО ОБАЖДАНЕ, ПЕРСОНАЖА НА КЪРТНИ

ИЗГРАЖДАНЕТО НА ИДЕНТИЧНОСТ

За да се ориентираме по-лесно в хаоса на 
света, си помагаме, като формираме нагласи – 
умствени и емоционални конструкции за себе си 
и обкръжаващото ни. Нагласите ни помагат по 
няколко начина. Те ни предоставят общ подход или 
тенденции за избягване; помагат ни да организираме 
и тълкуваме нова информация; защитават нашето 
самочувствие; артикулират централни ценности 
или вярвания.

Нашите нагласи се създават на базата на 
предишен опит и придобити знания и могат да 

обяснят и защитят позицията си. Сега помолете един 
ученик, защитаващ г-н Стойчев, да смени лагера и да 
се постави в позицията на Тенкса. От гледната точка на 
тази роля, нека обясни поведението на Тенкса. Какво 
мисли Тенкса за г-н Стойчев? Защо? За какво мисли 
Тенкса по принцип? Какво иска да прави? Направете 
същото упражнение с някой от лагера на Тенкса и го 
поставете в ролята на г-н Стойчев.

Според теорията на етикетирането в социологията, 
ако на човек бъде поставен етикет, че е девиантен, 
е много вероятно той да възприеме този етикет. 
В книгата си “Аутсайдери” Хауърд Бекер обяснява 
девиантността като “не като отличителната черта на 
някой, който е  лош, а резултатът на определението на 
нечия дейност като лоша”. Пънк субкултурата би била 
подходящ пример, защото въз основа на начина, по 
който се обличат младите пънкари, други членове на 
обществото са по-склонни да определят поведението 
им като престъпно. Поради това е по-вероятно те да 
се ангажират действително в престъпно поведение.

За справка:
https://en.wikipedia.org/wiki/Labeling_theory
Outsiders, studies in the sociology of deviance, Howard Saul 
Becker, Free Press of Glencoe, 1963

възприятието им за персонажа и по какъв начин 
точно.

За справка:
https://www.sofialive.bg/day/new-thing/irena-hristoskova-782300.html

насочат предубеждението ни в положителна или 
отрицателна насока. Предразсъдъчните нагласи са 
по-специфични, защото става дума за негативно 
предубеждение към членовете на дадена група. 
“Подслон” е филм, който си играе с нашите нагласи, 
пристрастия и предразсъдъци, като ни подвежда 
да правим заключения, а след това ни доказва, че 
грешим. 

Гледайте откъса (7:04–8:40). Г-н Стойчев разговаря 
със съпругата си по телефона.

НАСИЛИЕ И ДЕВИАЦИИ

“Подслон”, Драгомир Шолев, 2010, България 

https://en.wikipedia.org/wiki/Labeling_theory
https://www.sofialive.bg/day/new-thing/irena-hristoskova-782300.html
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Когато говори за посещение в 
полицейския участък и го виждаме 
в гаража в следващата сцена, какво 
очакваме? Какво се случва?

Гледайте откъса (28:29–29:17). Това е 
първият път, когато виждаме Къртни. 
Тя идва от банята, загърната в кърпи, 
и светлината пада отзад. Какво бихте 
могли да кажете за нея в този момент?

Изображение 4. Кадър от “Подслон”, Драгомир Шолев, 2010 Изображение 5. Кадър от “Подслон”, Драгомир Шолев, 2010

Сега сравнете това впечатление с 
образа ѝ, когато е напълно облечена, 
с грим и прическа. Как облеклото ѝ 
променя представата ни за нея?

Сравнете разказа на Къртни за това как 
се е запознала с г-н и г-жа Стойчеви 
(36:34) с този на г-н Стойчев (1:16:25). 
Каква е разликата? Чия история 
изглежда “по-истинска”?

Какво мислите, защо режисьорът 
умишлено е използвал тези обрати? 
Какъв ефект има това върху зрителя? 
Вижте също как е кадрирана фигурата 
ѝ, начина, по който Къртни се появява 
на екрана.

“Подслон”, Драгомир Шолев, 2010, България 

Изображение 3. Кадър от “Подслон”, Драгомир Шолев, 2010, България
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ПОЛИТИЧЕСКИ ВЪЗГЛЕДИ: МЛАДИТЕ ХОРА И ПОЛИТИКАТА, МЕЖДУ ОТГОВОРНОСТТА  
И ИЗБИРАТЕЛНАТА АКТИВНОСТ

Политическите възгледи на Тенкса са подходяща отправна 
точка за дискусия около участието на младите хора в 
политиката и активизма днес. Тенкса е анархист, който се 
противопоставя на държавата и я намира за тиранична. 
Вашите ученици запознати ли са с понятието политическа 
анархия?

Тенкса вярва, че работата не се заплаща честно (51:15–53:18)

Въпрос за дискусия: Имайки предвид липсата на семейство, 
което да подпомогне образованието му, каква работа би 
могъл да си намери Тенкса?

Тенкса не гласува и вярва, че нищо не се променя чрез 
гласуване. Европейската комисия отчита постоянен спад 
на избирателната активност при изборите за Европейски 
парламент. Според техния доклад, избирателната активност 
е особено ниска сред по-младото поколение и относително 
висока сред по-възрастните. Това до известна степен 
отразява доверието в една политическа система – колкото 
по-малко е доверието, толкова по-малка е избирателната 
активност. Подобен спад в процентите се отчита и при 
националните избори в повечето страни от ЕС.

Решете какво искате да кажете. Формулирайте го ясно и 
кратко. Изпишете го по визуално привлекателен начин 
с помощта на голям лист хартия. Вашият текст трябва да 
бъде лесно четим и достатъчно ясен, за да го разберат 
повече хора.

Въпрос за дискусия: Каква е избирателната активност за 
вашата страна (процент от избирателите с право на глас, 
които са гласували)? Какво мислят вашите ученици за 
системата за гласуване? Биха ли гласували?

Гласуването не е единственият начин за политическа 
активност. Попитайте учениците си какви са другите 
възможности. Как младите поколения се активират 
политически днес? Какви са начините, по които гражданите 
могат да променят политиката, освен посредством избори?

Други термини и теми, които могат да бъдат представени: 
Friday for Future (“Петък за бъдещето”) / гражданското 
неподчинение и неговите най-изявени герои Махатма 
Ганди, Сюзън Б. Антъни и Мартин Лутър Кинг / младежките 
субкултури.

За справка:
https://en.wikipedia.org/wiki/Anarchy
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.
php?title=Quality_of_life_indicators_-_governance_and_basic_
rights#Voter_turnout

За
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зработка на протестен плакат

“Подслон”, Драгомир Шолев, 2010, България 

https://en.wikipedia.org/wiki/Anarchy
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Quality_of_life_indicators_-_governance_and_basic_rights#Voter_turnout
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Quality_of_life_indicators_-_governance_and_basic_rights#Voter_turnout
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Quality_of_life_indicators_-_governance_and_basic_rights#Voter_turnout
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“Страхът изяжда душата”, Райнер Вернер Фасбиндер, 1974, Германия

(за откъси: вижте Педагогически материали към филма, Част III, Анализ)

“СТРАХЪТ ИЗЯЖДА ДУШАТА” – интерсекционалност и припокриващи се социални идентичности

ИНТЕРСЕКЦИОНАЛНОСТ, ИСТОРИЧЕСКИ ТЕРМИН, ОТ ЧЕРНИЯ ФЕМИНИЗЪМ ДО ДНЕС

Изображение 6. Интерсекционалност, Мисти Макфетридж, BSSW
Източник: https://icma.org/articles/pm-magazine/intersectionality-lgbtqia-
-community

В различните раздели на тази тематична колекция от 
текстове, CinEd се посвещава на избрани филми от каталога 
и техните персонажи. Тук особена роля играе погледът върху 
социалните идентичности и ние анализираме филмовите 
персонажи по отношение на принадлежността им към 
определена социална група – разглеждайки “Подслон” 
на Драгомир Шолев, се фокусираме върху младежта 
като протагонист, докато в “Номадски живот” (Началото 
на киното) разглеждаме представените хора в контекста 
на категорията за синтите и ромите, като говорим за 
идентичността, а също и за дискриминацията, която върви 
ръка за ръка с тази категоризация.

Като аналитичен инструмент, като вид лупа за мозъка, този 
подход е доста плодотворен, но също толкова важно е да 

Този термин е формулиран през 1989-а от афроамериканския 
активист за граждански права и професор по право 
Кимбърле Уилямс Креншоу и първоначално служи за да 
подчертае факта, че чернокожите жени в САЩ са обект 
на двойна дискриминация: те са дискриминирани като 
чернокожи, точно както мъжете от афро-американски 
произход, но освен това и като жени, подобно на белите 
американски жени. Те са в точката на припокриване на 
двете полета на дискриминация и по този начин изпитват 
на свой гръб още повече потисничество и дискриминация 
от двете други групи. В резултат на това идентичността 
и опитът на черните жени не могат да бъдат разбрани 
единствено от гледна точка на идентичностите на черна 
жена и нечерна жена, а надхвърлят този конструкт и се 
очертават благодарение на точките на взаимодействие и 
припокриване на тези две идентичности. Като последица 
на това осъзнаване Креншоу призовава за разбирателство 
и солидарност вътре и особено между различните 
маргинализирани групи.

На базата на тази конкретна гледна точка на черния 
феминизъм, концепцията за интерсекционалност се 
развива и разширява бързо, за да включи още много 
други фактори и компоненти на идентичността, които 
все пак могат да се различават и да бъдат претеглени по 
различен начин според обществото и общността, с които 
работим. Когато говорим за дискриминация, социална 
идентичност или дори привилегия, независимо дали в 
социалния дискурс или в класната стая, винаги е важно 

“СТРАХЪТ ИЗЯЖДА ДУШАТА”, РАЙНЕР ВЕРНЕР ФАСБИНДЕР,  
1974, ГЕРМАНИЯ

се разбере, че социалната и политическа идентичност на 
реалните хора – а също и на филмовите персонажи – не 
се ограничава до една единствена от тези категории, а по-
скоро се представя като сложното припокриване на много 
различни идентичности, което да доведе до множество 
видове дискриминация или привилегии. Аналитичният 
модел, който се опитва да представи тези различни, 
припокриващи се идентичности и произтичащото от това 
позициониране в йерархията на социалната власт, се 
нарича интерсекционалност. В “Страхът изяжда душата” 
една бяла жена на около шейсет години се влюбва в млад 
марокански работник, което ни дава възможност да обсъдим 
тази концепция.

да имаме предвид какви различни идентичности и 
преживявания съставляват едно общество и влиянието 
на различните, припокриващи се и влияещи фактори върху 
нашия опит, нашите възможности и привилегии, както и 
социални бариери и рискове. Примери за припокриващи 
се фактори могат да бъдат пол, полова разлика, раса, 
етническа принадлежност, националност, каста, класа, 
сексуалност, религия, инвалидност, тегло, външен вид, 
ръст и много други, както е показано на тази графика:

https://icma.org/articles/pm-magazine/intersectionality-lgbtqia-community
https://icma.org/articles/pm-magazine/intersectionality-lgbtqia-community
https://www.cined.eu/movies/620ba0f1889cc776e4d5ecad
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ПРИМЕРИ

Филмът “Страхът изяжда душата” на Райнер Вернер 
Фасбиндер разглежда идеите за интерсекционалност далеч 
преди Кимбърле Креншоу да създаде термина петнадесет 
години по-късно и да го въведе в академичния дискурс. 
Фасбиндер разказва за припокриващи се идентичности и 
различни форми и посоки на дискриминация, определени 
от тези идентичности под формата на трагична любовна 
история, мелодрама. Това си личи още от двамата основни 
персонажа, които не се подчиняват на никакви класически 
филмови стереотипи и са членове на социални групи, които 
много рядко виждаме на киноекрана, особено в периода, 

1 Работниците имигранти, които идват от чужбина посредством двустранни договори за наемане на работна ръка от петдесетте години на миналия век, дълго време са наричани 
Gastarbeiter (“гостуващи работници”) в Западна Германия. Думата “гост” загатва, че имигрантите не трябва да остават в страната за дълго време и не са официално част от 
германското население. Терминът е остарял.

Изображение 7. Кадър от “Страхът изяжда душата”, Райнер Вернер 
Фасбиндер, 1974, Германия 

в който е създаден филмът. Еми е германка на около 60 
години, вдовица на бивш полски принудителен работник 
и работи като чистачка. Нейните пол, възраст, семейно 
положение и класа не ѝ позволяват да се изкачи много 
нагоре в социалната йерархия на западногерманското 
общество. Все пак под нея на тази стълбица, обаче, се 
намира Али –  млад гастарбайтер  от Мароко, който със 
своята култура, цвят на кожата и религия и ниското си 
социално положение на гастарбайтер, също е изложен 
на комплексна дискриминация.

Дискусията между жените (21:34–24:15)

В една много интересна сцена Еми седи заедно с колежките 
си на стълбището по време на обедната почивка. Еми, която 
е прекарала предната вечер с Али, описва преживяването 
си, като променя и смекчава фактите, за да провери 
как ще реагират колежките ѝ – тя вече подозира, че те 
няма да одобрят опита на африкански имигрант да се 
свърже с германка. Оказва се права. Излива се поток от 
расизъм и предразсъдъци – както за гастарбайтерите 
и имигрантите, така и за жените, които се забъркват 
с тях, особено по-възрастните жени като Еми. Групата 
на чистачките, като жени от по-ниската класа, които са 
засегнати от дискриминация, не показват солидарност с 
гастарбайтерите, които също са засегнати от потисничество 
и експлоатация, а съзнателно се опитват да се дистанцират 
от тях и да си осигурят позиция над тях в йерархията 
на властта. Удивително е как дори припокриването на 
идентичности – и двете групи са склонни да работят в 
несигурния сектор с ниски заплати – активно се отрича 
(“И никой не работи.”), за да се издигне собствената 
идентичност. Само за няколко минути в тази сцена 
Фасбиндер създава мисловно пространство, включващо 
пол, възраст, сексуалност, класа и етнически произход, с 
което позволява на персонажите да позиционират себе 
си и другите в това пространство, и демонстрира какви 

линии на дискриминация могат да възникнат въпреки 
частичното припокриване на идентичности.

“Страхът изяжда душата”, Райнер Вернер Фасбиндер, 1974, Германия
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Изображение 8. Кадър от “Страхът изяжда душата”, Райнер Вернер 
Фасбиндер, 1974, Германия

Изображение 9. Кадър от “Страхът изяжда душата”, Райнер Вернер 
Фасбиндер, 1974, Германия

На показ (01:15:12–01:16:28)

С напредването на филма Фасбиндер отива дори по-далеч 
в една сцена и показва форма на дискриминация, която 
може да възникне само чрез специфичната комбинация 
от идентичностите на дискриминиращ и дискриминиран. 
Сцената е към края на филма, междувременно Еми и 
Али са се оженили и се връщат от медения си месец. 
Отношенията на Еми със света около нея внезапно се 
подобряват и тя гордо показва новия си съпруг на 
колежките си, които в предишната сцена все още злословят 
срещу имигрантите и техните германски приятелки. 
Показ е действително точната дума тук, защото в този 
момент Еми и нейните приятелки гледат на Али повече 
като на животно или циркова атракция, отколкото като 
на човешко същество. Въпросите на нейните колежки и 
описанията на Еми се отнасят единствено до тренираното 
тяло на Али, неговата сила, размери и копринена кожа. 
Оценяващите, почти сластни погледи на жените също 
разкриват силна сексуализация на тази телесност. Това, 
което наблюдаваме тук, е един екзотизиращ поглед към 
физиката и мъжествеността, който може да възникне 
само в пресечната точка на расизма и сексизма и също 
така работи единствено когато половото съотношение е 
представено така, както е в тази сцена. Ако Али, Еми или 
нейните приятелки имаха различна самоличност, тази 
сцена не би била възможна. 

“Страхът изяжда душата” предлага множество 
подобни сцени и е добра възможност за самите учители 
да разсъждават върху интерсекционалността, да 
разберат нейните механизми, но също така и да гледат 
филма в училищен контекст, за да коментират връзката 
между идентичност, дискриминация, и позиция в една 
потисническа система.

Солидарност срещу маргинализацията (00:00–08:55): Въпреки 
че историята в “Страхът изяжда душата” завършва фатално 
за Али и любовта му с Еми, Фасбиндер все пак предлага нещо, 
което, макар и да не решава проблема с йерархизацията на 
обществото и дискриминацията, действително представлява 
възможен път за хора с маргинализирани идентичности, за 
което Креншоу също предлага солидаризация. Онези, които 
се занимават с феномена на интерсекционалността, със 
собствената си идентичност и позициониране, са овластени 
да разпознават общи черти и пресечни точки с другите, да 
се солидаризират и обединяват силите си с тях. Точно това 
се случва в началото на филма, когато Еми влиза сама в 
кръчма за имигранти и е отлъчена в този микрокосмос от 
чуждоземни работници и техните германски приятелки. 
Зяпат я, третират я като чужденка, а германките дори се 
опитват да ѝ се подиграват, като канят Али да танцува 
с нея под звуците на немски шлагер – жестока шега, 
целяща да се подиграе на възрастната, неуверена жена. 
Но атаката има обратен ефект, Али приема Еми насериозно 
– говорят си с интерес и разбиране, осъзнавайки, че 
и двамата са на маргинализирания ръб на обществото. 
Танцът между двамата се превръща в жест на солидарност, 
преодолява препятствията на идентичността и опитите за 
дискриминация от страна на мнозинството.

За справка:
Crenshaw, Kimberlé (1989): “Demarginalizing the Intersection of Race 
and Sex: A Black Feminist Critique of Antidiscrimination Doctrine, 
Feminist Theory and Antiracist Politics”, in University of Chicago Legal 
Forum, Vol. 1989, Issue 1, Article 8.

“Страхът изяжда душата”, Райнер Вернер Фасбиндер, 1974, Германия
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В един “цигански”2 стан децата си играят, конете се хранят, 
хората работят и се занимават с ежедневни задължения 
близо до каруците: перат, готвят, шият и цепят дърва. Един 
мъж плете декоративни маси, които се продават в града. 
Обущарят поправя обувка, вехтошари сортират находките 
си. Зад щандовете си панаирджии приготвят близалки и 
палачинки. В града тълпата се бута около въртележките, 
забавлявана от танцьори под съпровода на оркестър. 

РАЗВИТИЕТО НА ДОКУМЕНТАЛНОТО КИНО

Когато разглеждаме историята на киното, особено 
документалистиката, ние всъщност разглеждаме различни 
версии на реалността. Тъй като документалните филми 
ни предлагат репрезентацията на една реалност, а не 
самата реалност, е необходимо да вземем предвид 
дискусията около това чия версия на реалността гледаме. 
С този педагогически ресурс навлизаме в аспектите на 
документалистиката по отношение на представянето и 
контрола на реалността, предложена от документалните 
филми.

НАЧАЛОТО: ФАКТИ И ФИКЦИЯ

Историята на киното започва с “минутите на Люмиер”, 
едноминутни документални филми от началото на двадесети 
век. Тези филми са били обозначавани първоначално като 
“актуалност”. Тази първа продукция може да се сравни с 
кинохроника, тъй като представя на публиката събития като 
влак, който наближава гарата, или кораб, който потегля от 
пристанището. За тези ранни документални филми, наречени 
още кинопрегледи, са написани първите текстове и книги по 
теория на филма. Така че историята на филмовата теория, 
както и на самото кино, започва с документалистиката. 
Шотландският режисьор Джон Гриърсън въвежда термина 
документален филм през 1926 година в своя статия във 
вестник “Ню Йорк сън”. Той определя документалните филми 
като “творческо третиране на реалността” (виж справката 
по-долу). Руският поет и режисьор Дзига Вертов работи с 
групата “Кинооко” през двайсетте години на миналия век. 
Неговият авангарден кинодневник “Човек с кинокамера” 
(1929) оказва силно влияние върху историята на киното и 
на документалния жанр. Желанието на Вертов е да улови 
реалността, без да оказва въздействие върху нея (виж 
справката по-долу).

“Нанук от Севера” (1922) на Робърт Флаерти е един от 
първите документални филми, съчетаващи реални и 
инсценирани събития. Създаден е във времето, когато 
границите между документалната и игралната драматургия 
все още не са признати. По-късно “Нанук от Севера” е 
наречен “спасителна етнография”. Този тип филми 
улавят начина на живот на групи хора, изложен на риск 

(за откъси: вижте Педагогически материали към филма, Част III, Анализ)

от изчезване. “Спасителната етнография” е пример за 
заснемане на Другия – онези, считани извън обществото 
и нормата (виж справката по-долу).

За справка:
https://en.wikipedia.org/wiki/Documentary_film
https://www.desktop-documentaries.com/history-of-documentaries.
html
https://study.com/academy/answer/what-is-salvage-ethnography.html

ПРОПАГАНДА

Първоначално документалното кино има за цел да 
предложи образователни материали, информация или 
инструкции на публиката. Особено по време на конфликт 
или война, документалните филми също са ефективен 
инструмент за пропаганда. Целта на пропагандата е да 
убеди зрителя да приеме гледната точка, която предлага 
филмът. Тези филми са открито пристрастни и може 
да предложат негативна гледна точка към дадена тема 
или група хора. Тъй като киното е ефективен начин за 
достигане до голям брой хора, пропагандните филми са 
използвани през цялата му история. Втората световна 
война е обявена за златния век на пропагандните филми. 
Нацисткият контрол върху германската филмова индустрия 
насърчава филмови режисьори като Лени Рифенщал. 
През 1934-а Рифенщал режисира един от най-известните 
пропагандни филми, “Триумф на волята”  (1935, Германия).

За справка:
https://museums.nuernberg.de/documentation-center/
nazi-party-rallies/triumph-of-the-will/

СИНЕМА ВЕРИТЕ И ЕТНОФИКЦИЯ

Може би отчасти като реакция срещу използването на 
пропагандни филми по време на Втората световна война, 
през шейсетте години на миналия век се заражда френското 
движение, наречено “синема верите”. Френската нова вълна 
и творчеството на Дзига Вертов също влияят върху “синема 
верите”. Името се отнася до истинното в киното и целта 
е да се улови ежедневието, без да се манипулира. Това 
означава, че събитията се заснемат, докато се случват, а 
действителната история на филма се изгражда по-късно по 
време на процеса на монтаж. Тези филми не са базирани на 
сценарий, фиксиран преди снимките. Френските филмови 
критици все още обсъждат термина cinéma vérité и какво 
точно означава. През същия период (края на петдесетте 
години на миналия век) Жан Руш, в качеството си на 
антрополог, експериментира с визуални произведения, 
смесващи фикция и импровизация, както в “Аз, един черен” 
(1957) и “Лов на лъв и лък” (1965). В продължение на повече 
от 60 години Жан Руш режисира филми в Африка и неговото 

2 Използваната в английския оригинал дума gypsy e популярна в края на XIX и началото на XX век за обозначаване на ромите и синтите, първоначално произхождащи от 
Южна Азия. Това е съкратена версия на Egyptian, тъй като се е вярвало погрешно, че ромите произхождат от Египет. Ромите и синтите никога не използват тази дума, за да се 
самообозначават, с някои изключения (например The Gypsy Kings).

Началото на киното: “Номадски живот”, неизвестен автор (“Пате фрер”), 1908, Франция

НАЧАЛОТО НА КИНОТО: “НОМАДСКИ ЖИВОТ”, НЕИЗВЕСТЕН 
АВТОР (“ПАТЕ ФРЕР”), 1908, ФРАНЦИЯ

https://en.wikipedia.org/wiki/Documentary_film
https://www.desktop-documentaries.com/history-of-documentaries.html
https://www.desktop-documentaries.com/history-of-documentaries.html
https://study.com/academy/answer/what-is-salvage-ethnography.html
https://museums.nuernberg.de/documentation-center/nazi-party-rallies/triumph-of-the-will/
https://museums.nuernberg.de/documentation-center/nazi-party-rallies/triumph-of-the-will/
https://www.cined.eu/movies/60dc945ce43cce0abc3d8884
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Началото на киното: “Номадски живот”, неизвестен автор (“Пате фрер”), 1908, Франция

творчество е описвано като споделена антропология, а 
също и като етнофикция.

От самото начало Руш приобщава етнофикцията като 
част от своите етнографски изследвания и представяне, 
но интересът към киното (той самият е силно повлиян от 
Дзига Вертов и Робърт Флаерти) се проявява в естетиката 
на филмите му, изпълнени с поезия и доза сюрреализъм.

Работата на Руш е артистично уважавана, но също 
така получава критика заради представянето на един 
колониален възглед за Африка (виж справката по-
долу). Тази критика е пример за дискусията относно 
контрола върху репрезентацията на онези, представени 
в документалното кино. Руш също прилага своя стил на 
документално заснемане към френската култура с творби 
като “Хроника на едно лято” (1961). Този документален филм 
е редактиран от над 25 часа материал с интервюта и се 
счита за иновативно произведение на филмовото изкуство 
(виж справката по-долу). Тъй като самият Руш е французин, 
“Хроника на едно лято” е документален филм, онагледяващ 
репрезентирането отвътре, а не отвън.

За справка:
https://www.theguardian.com/news/2004/feb/20/guardianobituar-
ies.film

ДОКУМЕНТАЛИСТИКА, РЕПРЕЗЕНТАЦИЯ И 
ХИПЕРРЕАЛНОСТ

Тъй като документалистиката има за цел да ни предложи 
определена версия на реалността, тя повдигат въпроса: 
възможно ли е реалността да бъде уловена изобщо? 
Френският социолог Жан Бодриар въвежда концепцията 
за хиперреалност по отношение на анализа на реалността 
в киното (и други видове медии). Според Бодриар публиката 
разбира реалността, представена във филмите, по-добре от 
самата реалност и това се нарича хиперреалност – например, 
когато гледаме нещо, за което нямаме опит или познания 
от първа ръка. Когато разглеждаме ранни документални 
филми като “Номадски живот”, това се оказва много вярно. 
Мнозинството от нас едва ли имат познания или опит за 
начина на живот на хората, представени в този документален 

филм. И все пак, докато гледаме филма, ни се предлага 
една реалност като репрезентация за живота на тези хора.

В допълнение, Бодриар е особено критичен към 
документалните филми, представящи ежедневието. 
Когато камерата заснема реалността от ежедневието, тя 
става нереалност, тъй като камерата може да улови само 
част от събитията. Поради тази невъзможност да се улови 
всичко с камерата, реалността във филма се превръща 
в нереалност. Тази нереалност става още по-очевидна в 
процеса на монтаж, тъй като чрез монтажа материалът се 
отдалечава още повече от реалните събития. Въз основа 
на теорията на Бодриар документалните филми, които 
ни предлагат поглед към ежедневния живот на хората, са 
особено проблематични, тъй като публиката вярва, че вижда 
реалността и следователно това представяне оказва влияние 
върху начина, по който разсъждаваме за света. Опитът за 
решаване на този проблем по отношение на документалното 
кино, регистриращо ежедневието, идва от изкуствоведката 
Абигейл Соломон-Годо.

Годо въвежда идеята за посветеността (insiderness). В 
качеството си на посветени, на “вътрешни хора”, онези, 
които имат тясно отношение към избраните теми, създават 
пред камерата версии на реалността и дадени групи. Те 
не идват отнякъде, за да направят документален филм; те 
правят документален филм отвътре – от реалността, която 
им принадлежи. Персонажите пред камерата в “Номадски 
живот” едва ли са имали възможност да уловят собствените 
си възгледи за ежедневието си в кинематографичен формат. 
Ако това беше документален филм, направен от тази група 
за тяхното ежедневие, щеше да е интересно да се направи 
сравнение. Дали документален филм отвътре би представил 
на публиката различна версия за ежедневната реалност на 
тези хора? Както е казал Жан-Люк Годар, “за всеки образ 
трябва да се запитаме кой говори”. Този въпрос е особено 
важно да зададем, когато разглеждаме версии на реалността 
на групи от хора, които не познаваме лично.

За справка:
Реалност / Фикция, Диалог между филмите – монтажни видеа на 
CinEd
“Киното, сто години младост”, международна програма за 
кинообразование: Ресурси / Киновъпроси /  Мястото на 
реалността във фикцията

Изображение 10. Кадър от “Номадски живот”, неизвестен автор (“Пате 
фрер”), 1908, Франция

Изображение 11. Кадър от “Номадски живот”, неизвестен автор (“Пате 
фрер”), 1908, Франция

https://www.theguardian.com/news/2004/feb/20/guardianobituaries.film
https://www.theguardian.com/news/2004/feb/20/guardianobituaries.film
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ТЕМАТА ЗА РАВЕНСТВОТО МЕЖДУ ПОЛОВЕТЕ  
В КОЛЕКЦИЯТА НА CINED

Темата за равенството между половете в колекцията на CINED

В тези педагогически материали вече дефинирахме 
равенството между половете като липсата на 
дискриминация въз основа на пола, възможностите, 
разпределението на ресурсите и ползите или достъпа до 
услуги. Равенството между половете е обществена цел, 
докато равнопоставеността между половете в комбинация 
с половата неутралност са начин на мислене и специфични 
практики, които подпомагат постигането на тази цел.

Изображение 12. Кадър от “Феята на пролетта”, Фердинан Зека и 
Сегундо де Шомон, 1902-1906, Испания

Изображение 13. Кадър от “Феята на пролетта”, Фердинан Зека и 
Сегундо де Шомон, 1902-1906, Испания

Колекцията на CinEd се състои от заглавия от всички 
десетилетия на европейското кино. Тя включва филми 
от различни страни, в различни жанрове и няколко 
исторически или социални перспективи. На базата 
на тези променливи аспекти в колекцията може да се 
потърси една по-обхватна перспектива върху развитието 
на равенството между половете. Понякога, гледайки по-
нашироко, развитието и значението на феномените може 
да се наблюдават по-ясно.

В ранното кино ролите, представящи жени и мъже, са много 
традиционни и старомодни от съвременна европейска 
гледна точка. Това може да се види във филми като “Феята 
на пролетта” и “Спасена от Роувър”.

РАННОТО КИНО - БЪРЗ ПРЕГЛЕД НА ТРАДИЦИОННИТЕ РОЛИ

Откъс 18:32–24:43, лоши жени

Освен че изобразява жените като неразумни създания извън 
дома, “Спасена от Роувър” подчертава разликите между 
богати и бедни. Антагонистът е бедна пияна жена, чийто дом 
е разхвърлян и мрачен. Главният персонаж от друга страна е 
благоприлична, но глуповата жена, живееща в хубава къща, 
която има проницателно куче и смел съпруг. Това е ярък 
пример за покровителствените идеи във викторианското 
общество. Бедността и мързелът са свързани, като също 
така пораждат поквара, отчаяние и гняв.

Програма Началото на киното, 2021

“Феята на пролетта”, Фердинан Зека, Сегундо де Шомон 
(1902-1906)

Откъс (34:57–43:24), перфектна домакиня

Както се вижда в началото на този филм, съпругата сервира 
храна на съпруга и непознатия гост. Тя остава права, докато 
другите двама седят. По-късно във филма извънредно 
женствената пролетна фея разкрасява обстановката и 
дарява две бебета на щастливата двойка.
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Темата за равенството между половете в колекцията на CINED

ОПИТ ЗА БЯГСТВО ОТ КОНВЕНЦИЯТА

Програма от литовски документални филми, 2020

“Мечти на столетници”, Робертас Верба, 1969, Литва

“Мечти на столетници” на Робертас Верба е интересен 
филм за една по-широка рефлекция върху традиционните 
роли на мъжете и жените (филмът започва в 11:34). Жените 
във филма са живели в доста традиционни бракове в едно 
традиционно общество с много традиционни ценности. 
В същото време и въпреки това те са изобразени като 
умни и силни персонажи, които търсят своя собствен път 
и намират свобода чрез приятелството, дори сестринството, 
споделяйки различни дейности и живота си заедно.

“Лудият Пиеро”, Жан-Люк Годар, 1965, Франция

В “Лудият Пиеро” двамата основни персонажа, Пиеро и 
Мариан, се опитват да избягат от всички традиционни 
граници и стари модели на обществото, опитват се да 
избягат от буржоазните ценности. И двамата са бунтовници, 
борещи се с конвенциите. Що се отнася до ролите на 
половете, двамата в крайна сметка живеят според 
романтичните, традиционни ценности. Дори Мариан, която 
е силен, неедностранчив персонаж (замесена в престъпна 
политическа организация), изглежда лекомислена, 
непостоянна, докато Пиеро е поет, идеалист, погълнат от 
любовта си към Мариан и нейното предателство.

“Интервалът”, Леонардо ди Костанцо, 2012, Италия

“Камък в джоба”, Жоаким. Пинто, 1988, Португалия

Друг филм, в който централният женски персонаж започва 
да се бори срещу старите ценности и неизказани истини в 
обществото, е “Интервалът”. Вероника излиза с момче от 
“погрешното семейство” и мафията иска да сложи край на 
това. Вероника упорито запазва спокойствие до самия край, 
когато е принудена да вземе решение против волята си.

В този филм другият главен персонаж е също толкова 
интересен, колкото и Вероника, тъй като не е типичният 
мъжки образ. Салваторе е мил и деликатен тийнейджър, 
пълна противоположност на мъжете от мафията. Тези двама 
младежи се опитват да отстояват правата си и да се борят 
срещу старите нрави. В крайна сметка не успяват, но поне 
имат смелостта да опитат. Салваторе въплъщава един друг 
начин за изграждане на мъжката идентичност, подобно 
на Мигел, 12-годишният персонаж от “Камък в джоба” на 
Жоаким Пинто. Въпреки че е очарован от Жоао, местния 
Дон Жуан, Мигел избира една друга чувствителност, по-
двусмислена и някак се носи надалеч от този модел.

БЯГСТВО ОТ ТРАДИЦИОННИТЕ СТРУКТУРИ, СИЛНИ ЖЕНСКИ 
ПЕРСОНАЖИ 

Колекцията на CinEd разполага с богат избор от филми, 
разкриващи историята на даден женски персонаж, който 
се бори срешу традиционните структури и побеждава.

Сред примерите са “Синият тигър”, “Как прекарах края на 
света” и “Жалейка”. Тези филми въвеждат силен, активен 
женски персонаж, който се изправя смело и преодолява 
трудностите в общността или обществото, където живее, 
търсейки истината зад колективните лъжи, дори когато 
става дума за много млади героини, като Анна в “Духът 
на кошера” или момиченцето в “Малка светлинка”, което 
търси реалността зад фасадата.

ФИЛМИ

“Синият тигър”, Петр Укропец, 2012, Чехия

“Как прекарах края на света”, Каталин Митулеску, 2006, 
Румъния 

“Жалейка”, Елица Петкова 2016, Германия / България 

“Духът на кошера”, Виктор Ерисе, 1973, Испания

“Малка светлинка”, Ален Гомис, 2002, Франция / Сенегал

“Най-щастливото момиче на света”, Раду Жуде, 2009, 
Румъния 

Направете проучване с вашите ученици около теста на 
Бехдел и в какъв контекст е разработен този инструмент. 
Това е мярка за представянето на жените в различни 
художествени творби. Изберете един или два филма 
от колекцията на CinEd и приложете въпросния тест. 
Коментирайте какво е специфичното за този инструмент 
и какви са възможните му ограничения.

Допълнителна информация: https://dictionary.cambridge.
org/dictionary/english/bechdel-test

Занимание: тест на Бехдел

https://www.cined.eu/movies/6166ef3c2681612a1984808
https://dictionary.cambridge.org/dictionary/english/bechdel-test
https://dictionary.cambridge.org/dictionary/english/bechdel-test
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Темата за предразсъдъците и дискриминацията изисква 
известна деликатност. Не е лесно да започнете, нито да 
поддържате този разговор с вашите ученици.

Както обяснява Луиз Дерман-Спаркс, учител и автор на Anti-
Bias Education for Young Children & Ourselves говоренето 
за различията не засилва предразсъдъците у децата. 
Осъзнаването на различията не е същото като избягването, 
осмиването или страха от конкретни различия. Освен това, 
осъзнаването не води до негативни нагласи. Децата усвояват 
предубеждения от най-важните възрастни в живота си, от 
медиите, книгите и връстниците си. Въпреки това, много 
възрастни имат проблеми с повдигането и дискутирането 
на тази тема.

Една подобна дискусия би била различна във всяка класна 
стая, така че трябва да сте готови да се адаптирате към 
вашите ученици. Тук бихме искали да ви предложим 
разговор под формата на игра, която да опитате с вашите 
ученици, с набор от правила, които може да се различават 
доста от тези, които обикновено са установени в класната 
стая.

Обсъждането на предразсъдъци помага на вашите ученици 
да развият самоувереност, без да е необходимо да чувстват 
превъзходство спрямо околните, също така усещане за 
честност и справедливост, както и толерантност към 
различието и разнообразието. За учениците, изложени на 
каквито и да било предразсъдъци, тъй като имат увреждания, 
различен културен произход или други “недостатъци”, 
възможността да споделят своя опит в приятелска среда 
овластява и развива способността им да отстояват себе си. 
Каним ви да опитате!

Правилата на играта:

1. Седнете в кръг, така че всички да могат да се виждат и 
всички да имат еднаква позиция (ако е възможно).

2. Само един човек има думата във всеки момент.

3. Комуникацията се основава на Аз-твърдения, като 
например “От моя опит…”, “Чувствам се така и така…”, “В този 
момент разбирам, че това е така…” вместо “Те обикновено 
се чувстват…”, “Te са такива и такива…” и т.н.

4. Този вид реч се обляга върху нашите емоции, сетива, 
субективни преживявания и интуитивни прозрения. Това е 
в противоречие с аргументираното, рационално споделяне 
на идеи и дебатни дискусии. Аз-твърденията са различни 
от онова, което обикновено се използва в училищата, така 
че може да е необходима известна практика на учениците 
и на вас, за да се адаптирате.

Единственият приемлив отговор към някой, който е 
споделил личния си опит, е да приемем с положителна 

I КАК ДА РАЗГОВАРЯМЕ В КЛАС ЗА ПРЕДРАЗСЪДЪЦИТЕ И ДИСКРИМИНАЦИЯТА

нагласа, да благодарим или да споделим своя личен опит.

5. Първо изслушайте, отговорете по-късно. Никой няма 
право да тълкува, коригира или омаловажава мнението 
на другите, дори и вие.

6. Не налагайте кое правилно или грешно. Играта има за цел 
да чуете и разберете какво имат да кажат вашите ученици, 
имайки предвид техните перспективи и житейски опит.

7. Ако някой започне да се чувства неудобно, му е позволено 
да се оттегли от разговора. Те трябва да бъдат откровени и 
просто да кажат “за мен лично това е прекалено”. Зачитането 
на личните граници е важно. Това включва и вас като 
учител. Разговорът ще бъде личен и вашата готовност или 
неохота да се занимавате с определени теми не подкопава 
авторитета ви на възпитател. Въпреки това е изключително 
важно да останете честни и да не обвинявате някой друг 
участник за оттеглянето му.

8. Оставете ума и сетивата си отворени по време на 
дискусията и запазете уважение.

 
Играта

Започнете, като изберете тема, която искате да обсъдите, и 
намерете филм, подходящ за откриване на дискусията. От 
филма изберете сцена, която представя добре определени 
пристрастия, предразсъдъци или дискриминация. Започнете 
разговора с отворен въпрос – въпрос, на който не може да 
се отговори просто с “да” или “не”. Въпросът не трябва да 
предполага възможни отговори.

Сред възможните опции са въпроси като “Какво беше 
първото нещо, което си помислихте, когато видяхте това?” 
или “Как ви накара да се почувствате?”

Първоначалните въпроси трябва да дадат възможност на 
всеки, който желае, да сподели личния си опит и чувства 
по темата. Може това да се случи под формата на дискусии 
в по-малки групи или по двойки, писмено, с рисунка или 
по друг начин, който смятате, че ще е подходящ за вашите 
ученици.

След като направите това, следващата стъпка е да се 
разменят ролите и учениците да се поставят на мястото 
на другите.

Първи пример: Ако във вашия клас имате ученик в 
инвалидна количка, който не се вписва, може да вземете 
допълнителна инвалидна количка и да помолите другите 
ученици да прекарат цял ден в нея, редувайки се един по 
един.

БОНУС: ГРУПОВИ ЗАНИМАНИЯ С УЧЕНИЦИТЕ

Бонус: Групови занимания с учениците
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Втори пример: Ако имате ученици от различни социални 
групи, които са изразили противоположни мнения, 
помолете ги да си сменят местата. Те трябва да поемат 
ролята на другия лагер и да говорят за това как се чувстват 
от гледната точка на тази роля.

Как да приключите играта: следвайте динамиката на групата. 
Може да си помогнете, като се запитате следното: “Остана ли 
неразрешен въпрос?”. Същият въпрос може да бъде зададен 
и на учениците, като се има предвид, че отговорността за 
процеса винаги е на учителя. Добър начин да завършите 
е като благодарите на вашите ученици за участието. Друг 
вариант е да ги поканите да се изправят и да се “отърсят 
от телата си”. Връщането на столовете в обичайните им 
позиции е друг подходящ символичен завършек.

 
Вашата роля като домакин на играта:

• Защитете всеки ученик от омаловажаване или осмиване.

• Напомнете на учениците да говорят от своята лична гледна 
точка и да взимат под внимание какво се случва вътре в тях.

• Поддържайте диалога открит и уважителен.

• Внимавайте за тона си и избора на думи.

• Слушайте активно и проявявайте интерес. Задавайте 
въпроси, за да изясните онова, което чувате.

Какво не бива да правите:

Няма верни и грешни отговори. Не налагайте мнението 
си и избягвайте да се опитвате да установите консенсус 
около истината.

Не очаквайте, че ще намерите решение за предразсъдъците 
и дискриминацията. Целта е да чуете и разберете вашите 
ученици по-добре. Не се опитвайте да променяте мнението 
им.

Ако имате ученици от различен културен произход от вашия, 
не приемайте лично техните мнения за вашата култура. 
Бъдете готови да чуете различни мнения, дори и негативни.

Не е достатъчно да се посочват приликите между хората. 
Въпреки че искаме нашите ученици да разберат, че под 
кожата има неща, които ни свързват като човешки същества, 
други култури или индивиди не трябва да оправдават 
съществуването си, като доказват, че си приличаме. Доводът 
за учениците “Вижте, те правят това точно като нас” може да 
ги накара да повярват, че само приликите са онова, което 
прави “другите” приемливи.

Ако ученик разкаже за даден проблем, не предлагайте 
решения. Вместо това попитайте другите ученици за 

техните мнения. Ако проблемът е сложен и го намирате 
за увлекателен за вашите ученици, поставете го, като 
използвате някоя от техниките в театъра на потиснатите. 
Няколко ученика могат да поемат ролите на антагонист, 
протагонист(и) и техните помощници. Други могат да бъдат 
публика и да предложат промени в сцената. Отново, целта 
не е да се намери “правилно” решение, а да се организират 
различни варианти и да се даде възможност на вашите 
ученици да обсъждат и да търсят сами решенията.

Ако във вашия клас има ученик, който е възможно да бъде 
дискриминиран по подобен начин, не го подканвайте да 
се включи, но се уверете, че за него има осигурено място 
да говори, когато пожелае.

II – СТЕНАТА НА ФРУСТРАЦИЯТА

Тази игра може да ви накара да се почувствате фрустрирани, 
което е очаквано и напълно нормално. Това обаче не е 
причина да се отказвате. Когато срещнете стената на 
фрустрацията, дишайте в продължение на 5 секунди и след 

Изображение 14. КОЛЕЛО НА СОЦИАЛНАТА ИДЕНТИЧНОСТ, Marija Georgiev 
and Pavle Perković.

Бонус: Групови занимания с учениците
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това проверете дали стената е омекнала достатъчно, за 
да преминете през нея. Зачитайте своите лични граници.

• За да си помогнете във всяка ситуация, задайте си двата 
магически въпроса:

• Какво се случва сега?

• От какво имам нужда в този момент?

• След като изиграете играта няколко пъти, ще откриете, че 
ставате все по-добри и по-добри!

III – ДОКУМЕНТИРАМЕ МЕН | ДОКУМЕНТИРАМЕ ТЕБ

Напишете история за себе си (поне една страница). 
Обмислете следните идеи:

1. Аз съм

2. Идвам от

3. Моето семейство

4. Важните неща в живота ми

5. След пет години

6. Важно за мен е

7. Най-много обичам

8. Най-доброто място на света

9. Натъжавам се, когато

10. Щастлив съм, когато

Когато напишете тази история за вас, снимайте документално 
видео за себе си. Няма определени правила как да го 
направите. Единственото правило е документалният филм 
да е с продължителност от поне минута и половина.

Дайте вашата история на някой, с когото ще работите в 
екип. Направете подобен тип документален филм един за 
друг. Важат същите правила като по-горе.

Когато за всеки в групата има създадени два документални 
филма, гледайте тези кратки видеа, като обсъдите разликите 
и приликите между тях.

ОЩЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ЗА ДЕЙНОСТИ 

Има други дейности или игри по тази тема, които можете 
да провеждате с вашите ученици в класната стая. Може 
да намерите много от тях в интернет. Ето два подходящи 
примера, свързани с концепцията за интерсекционалност:

Привилегия за продан

Колело на социална идентичност

Бонус: Групови занимания с учениците

https://thesafezoneproject.com/activities/privilege-for-sale/
 https://sites.lsa.umich.edu/inclusive-teaching/wp-content/uploads/sites/853/2021/12/Social-Identity-Wheel.pdf


Превод от английски език: Йоана Павлова 
Адаптация дизайн на български: Христиана Инкьова

Българската версия на материалите е част от проект „Кинодебати с програма 
CinEd. Дискусии за връзките между киното, архитектурата, историята и 
колективната памет. Поглед към равенство и дискриминацията“, който се 
изпълнява с финансовата подкрепа на Столична община - Програма „Европа“ 2023 
от Сдружение „Арте Урбана Колектив“.


